
РУСКИЯТ ПАЗАР НА ПРЕМИКСИ. 
ПРОИЗВОДСТВЕНИ РЕЗУЛТАТИ ЗА 2024 Г

Премиксите  са  важен елемент  в  производството  на  фуражи за  селскостопански 
животни, оказващи влияние върху тяхната продуктивност и здраве. В Русия този отрасъл 
се развива активно, а производството е концентрирано в няколко ключови региона.
През 2024 г. в страната са произведени 586,8 хил. тона премикси. Увеличението спрямо 
2023 г. е с 4,8% или 26,9 хил. тона. В структурата на производството основен дял заемат 
премиксите за птици - 37.9%, следвани от премикси за едрия рогат добитък - 30.5%, за 
свине - 20.9%, други премикси - 10.7%.

Динамика на производството на премикси през 2021-2024 г., тона

Структура на производството на премикси по видове през 2024 г., % (натурално 
изражение)

Централният федерален окръг традиционно е лидер по обем на производство. Тук 
са  произведени  361  хил.  тона  премикси  –  около  61%  от  общия  обем  в  страната. 
Увеличението спрямо миналата година е 4,7%. Най-големите производители в областта са 
Тулска, Владимирска и Липецка области.

В Тулска област производството на премикси обезпечават компании като „Агрофид 
Рус“ и холдинговото предприятие „Каргилл“.



Водещият производител във Владимирска област е компанията "Коудайс МКорма" 
(завод  "Де  Хёс").  Регионът  произвежда  около  13% от  общото  количество  в  страната. 
Увеличението е с 2,6% спрямо миналата година.

В Липецка област най-големият производител на премикси е компанията "Мегамикс 
Център".

Южният федерален окръг е на второ място по обем. Към края на 2024 г. тук са 
произведени 77,4 хил. тона премикси, около 13% от общия обем в страната.

Най-големият  регион  в  областта  е  Волгоградска  област.  Основният  обем  на 
производството тук се осигурява от завода „Мегамикс“.  Заслужава да се отбележи, че 
Южният федерален окръг показа най-голямо увеличение на обемите сред тройката на 
лидерите - 20% в сравнение с 2023 г.

Челната тройка се допълва от Приволжкия федерален окръг с обем от 57,5 хиляди 
тона  премикси  през  2024  г.  Спрямо  2023  г.  намалението  е  с  6,7%.  В  областта  се 
произвежда около 10% от продукцията за страната.  Най-големият производител тук е 
Република Татарстан.

Структура на производството на премикси по видове и области през 2024 г.,
 % (натурално изражение)

Обемът на производство на премикси за едър рогат добитък през 2024 г. достига 
175,3  хил.  тона.  Увеличението  спрямо  2023  г.  е  2,6%.  Най-големият  производител  е 
Централният федерален окръг, където обемът възлиза на 123,7 хил. тона, около 70% от 
общия за страната. Основното производство в областта се намира в Тулска, Липецкая, 
Владимирска и Воронежска области.

В  тройката  на  най-големите  производители  също  се  включват  Приволжкия 
федерален окръг, където обемът е намалял с 8%, и Северозападния федерален окръг, 
където  обемът  е  нараснал  с  3,3%.  Най-големият  регион  в  Поволжието  е  Република 
Татарстан,  произвеждаща около 40% от общия обем в областта.  На северозапад най-
големият регион-производител е Ленинградска област.

Обемът на производство на премикси за свине през 2024 г.  остава практически 
непроменен и възлиза на 116,8 хиляди тона. Централният федерален окръг традиционно 
стана лидер, който представлява повече от 65% от общия обем в страната. Най-големите 
производители на премикси за свине в региона са Белгородска област, където се намира 
Завод  за  премикси  №  1,  и  Тулска  област,  където  се  намира  заводът  на  холдинга 
„Каргилл“.  Други 17,6% са произведени в  Приволжския федерален окръг,  който  е  на 
второ място по обем в страната. Към края на годината тук са произведени с 6,4% по-
малко премикси за свине от 2023г.

Производството на премикси за птици през 2024 г. нараства с 9% и достига 231 
хил.  тона.  Централният  федерален  окръг  произвежда  около  50%,  Южният  федерален 
окръг  произвежда  31%,  а  Волжският  федерален  окръг  произвежда  8%  от  общото 



количество  на  страната.  Най-големите  производствени  региони  са  Волгоградска, 
Владимирска, Белгородска и Липецка области.

В Централния федерален окръг обемът на производството се е увеличил със 7,2%. 
Значително  увеличение  се  наблюдава  в  Белгородска  област,  където  е  произведено  с 
16,5% повече, отколкото през предходната година.

В Южния федерален окръг обемът на производството се е увеличил с 21% спрямо 
2023 г. Волгоградска област произвежда повечето от премиксите за птици. През август 
2024 г. беше съобщено, че заводът „МегаМикс“, в резултат на участието си в националния 
проект „Производителност на труда“, е увеличил обема на производството на премикси с 
15%, което е допринесло за ръста на обемите в областта.

Динамика на средните цени на премиксите през 2021-2024 г., руб /тон

В средата на 2021 г. се наблюдаваше увеличение на цените на премиксите. Ако в 
началото на годината един тон е струвал средно 130-140 хиляди рубли, то към април 
2022 г. цифрата достигна 213 хиляди рубли. Ръстът на цените се свързва с поредната 
вълна на COVID-19, както и с началото на СВО. Компаниите трябваше да изградят нови 
търговски отношения с доставчици на вносни компоненти, оборудване и резервни части и 
да разрешат проблеми с логистиката и финансовите разплащания. До края на пролетта на 
2022 г. участниците на пазара успяха да преодолеят кризата. Сключени са споразумения 
с нови доставчици, закупени са големи количества суровини за формиране на складови 
наличности.

В резултат на това през май-юни имаше спад от 28%, а цената се стабилизира на 
150-160 хиляди рубли за тон. От юли 2023 г. цените се покачват стабилно. През цялата 
2024 г. цената се задържа на ниво от 170-190 хиляди рубли за тон. През декември 2024 г. 
средната цена на един тон е 173 хиляди рубли.

В страната се реализират няколко инвестиционни проекта, които са насочени към 
увеличаване на производството на премикси.

Така  в  средата  на  2023  г.  Башкортостан  одобри  изграждането  на  завод  за 
производство  на  премикси  и  протеиново-витаминно-минерални  комплекси  в 
Благовещенск. Проектът за агропромишлен комплекс "Покровски" предвижда инвестиции 
в размер на 398 милиона рубли. Планираният капацитет на новия завод ще бъде 40 хил. 
тона  годишно,  което  ще  му  позволи  да  замести  доставките  от  други  региони. 
Използваните  суровини  ще  бъдат  собствено  отглеждани  зърнени  и  бобови  култури. 
Заводът ще доставя продукти, в това число и на фабриката за бройлери „Турбаслинские 
бройлеры“. Проектът получи приоритетен статут с данъчни облекчения и компенсация за 
част от разходите за оборудване.

Заслужава  да  се  отбележи  и  проектът  на  АО  „Сибирская  аграрная  группа“ 
(Сибагро).  През март 2024 г.  компанията придоби чрез търг контролен пакет акции в 
Богдановичския  фуражен  завод,  който  преди  това  беше  собственост  на  властите  на 
Свердловска област. Сделката възлиза на 1,3 милиарда рубли. В началото на февруари 



2025 г. беше съобщено, че компанията планира да пусне производство на премикси с 
капацитет от 12 хиляди тона годишно. С придобиването на новия завод се планира в 
близко  бъдеще  да  се  установи  износ  за  Узбекистан  и  Таджикистан,  а  в  бъдеще  се 
разглежда възможността за сътрудничество с Китай и Монголия.

Руският  пазар  на  премикси  демонстрира  стабилен  ръст  от  година  на  година. 
Централният федерален окръг остава лидер в производството, но други региони, особено 
Южният  окръг,  също увеличават обемите.  Развитието на индустрията се подпомага от 
инвестиции в нови мощности, което допринася за заместване на вноса и разширяване на 
износа.
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